

2025年10月22日

农历乙巳年九月初二 星期三 [今日 8 版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第 15875 期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业

-从"十四五"看中国力量

新华社记者 申铖 刘羽佳

时代长河奔涌不息,中国号巨轮 即将驶过又一个不平凡的五年。"十 四五"期间,面对复杂的内外部环境, 以习近平同志为核心的党中央团结带 领全党全国各族人民,坚定不移做好 自己的事情,把国家和民族发展放在 自己力量的基点上,用新的伟大奋斗 创造出新的历史伟业,推动中国式现 代化行稳致远。

保持战略定力 在应对变局中夯实发展根基

复杂形势下,一条稳健的上扬线, 彰显大国保持定力、坚韧前行的发展

"十四五"时期,我国国内生产总 值接连跨越 110 万亿元、120 万亿元、

130万亿元三个大台阶,其中前4年平 均增速达 5.5%, 我国对世界经济增长 的贡献率保持在30%左右,持续成为 世界经济发展最重要的驱动力。

内因是变化的根据,外因是变化 的条件,外因通过内因才能起作用。 一个国家、一个民族的发展,立足点 在于走好自己的路,关键在于办好自 (下转03版)

的新 中界

历史总是在接续奋斗中书写新篇。 即将收官的"十四五",新时代中国 在风起潮涌中驶过壮丽的又一程——

完整准确全面贯彻新发展理念,加快 构建新发展格局,全面推动高质量发展, 我国经济社会发展取得新的开创性进展、 突破性变革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力,深刻塑造着一 个大国的发展轨迹, 指引通往强国建设、 民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平同 志为核心的党中央带领亿万人民不惧风 雨、破浪前行,以无比的勇毅攻坚克难,以 坚定的信心开创未来,在理论创新和实践 创新相互激荡、彼此辉映的进程中推动中 国不断迈向发展新境界。

东海之滨,宁波舟山港,岸线上靠满 万吨巨轮,桥吊装卸不停。截至9月11 日,港口今年集装箱吞吐量突破3000万 标准箱,较去年提前23天,再次刷新历史

借由海铁联运、江海联运,这个全球年 货物吞吐量 16 连冠的超级大港,已将港口 腹地拓展至长江上游, 助力畅通长江黄金 水道、西部陆海新通道、中欧班列和21世 纪海上丝绸之路,在横跨东中西、衔接海 陆空的开放型经济走廊上成为重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏大地 活力涌动,高质量发展拓开新的海天。

5年多前的2020年春,习近平总书记 来到宁波舟山港实地考察复工复产。

"现在的形势已经很不一样了,大进 大出的环境条件已经变化, 必须根据新的 形势提出引领发展的新思路。"凝聚着对 过去、现在和未来的思考,回京后不久,习 近平总书记鲜明提出构建新发展格局这一 战略抉择。

2020年10月,党的十九届五中全会 谋划"十四五"发展蓝图,对构建以国内 大循环为主体、国内国际双循环相互促进 的新发展格局作出全面部署。

拉长时间的镜头,无论是"十四五"这 5年,还是党的十八大以来这10多年,时

代风云变幻,科学理论的指引至为重要。 行进在新时代的中国,面对全球政治

经济格局深度调整,面对社会主要矛盾发生历史性变化,要实现什么样的发 展、怎样实现发展?中国的领航者以高度的理论自觉和实践担当,科学判断形 势,因应发展规律,探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注——

"全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开 启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,这标志 着我国进入了一个新发展阶段。"

这是对发展主题的鲜明宣示一

"高质量发展是'十四五'乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系 我国社会主义现代化建设全局""高质量发展是全面建设社会主义现代化国 家的首要任务""必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理"。

这是关于发展理念的深刻转变-

把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域,实现创新成为第一 动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根 本目的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主义最基本的范畴之一,高质量发展需要 新的生产力理论来指导。

"'十五五'时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略 位置",2025年4月30日,习近平总书记在上海主持召开部分省区市"十五 五"时期经济社会发展座谈会,着重强调了新质生产力。

(下转 06 版)

坚持力度不减尺度不松标准不降 把集中整治成效转化为可感可及的惠民成果

宋乐伟调研群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作

本报讯 (记者 魏宁)10月21日, 市委书记宋乐伟专题调研群众身边不 正之风和腐败问题集中整治工作,强调 要深入学习贯彻习近平总书记关于党 的自我革命的重要思想,认真落实党中 央重大决策和省委部署要求,紧盯重点 领域和关键环节,持续推动全面从严治 党向基层延伸、集中整治向纵深发力, 把整治成效转化为可感可及的惠民成 果。市领导陈晓钟、吴卫东参加活动。

养老事业关乎千家万户的幸福安 宁。在九如城云龙康养中心,宋乐伟察 看餐厅、厨房、居住区、避难间、消防控 制室等处,仔细询问机构运营、消防安 全、食品安全等情况。他指出,要着力

话

提高精细化管理水平,持续提升养老服 务质量,不断满足老年人多样化、个性 化服务需求。要守牢安全底线,落细落 实各项措施,强化安全知识宣传和日常 演练,营造安心、舒心的生活环境。

医疗保障基金是群众的"看病钱" "救命钱"。走进市妇幼保健院门诊大 厅, 宋乐伟实地了解药品追溯码采集 上传、医保码应用等情况,强调要强化 科技赋能,健全医疗、医保、医药联动 体系,着力提升医保基金使用质效。要 立足医院自身定位,做优做强优势专 科,切实提升诊疗水平,努力为群众提

供高质量医疗服务。 云泉央厨配餐基地目前为8所学 校配餐,日供餐量近万份。宋乐伟深入 配餐区、检测室、烹饪车间等处,详细 了解配餐运营、设施设备、食品安全等 情况,要求企业严格落实主体责任,严 把食品采购、烹饪、储藏、运输等各个 环节,全力守护学生饮食安全。要继续 探索"数智化+标准化+全链条"运 营模式,确保管理规范、标准严格,为 全市提供可复制、可推广的经验。

来到市第三中学潇湘校区,宋乐伟 现场察看新校区建设情况, 听取校园 餐管理、教辅征订、校服购买等工作情 况汇报。他强调,要站稳人民立场,强 化食堂管理监督,筑牢食品安全防线。 规范教辅材料征订使用,加强全流程

管控,让教辅回归教育本质功能。坚持 自愿原则,规范校服采购管理,切实维 护学生合法权益。

宋乐伟在调研中指出,整治群众身 边不正之风和腐败问题,关系群众切身 利益,关系党的执政根基。各地各部门 要树牢以人民为中心的发展思想,坚持 力度不减、尺度不松、标准不降,突出 问题导向,聚焦重点领域,动真碰硬、 强力攻坚, 切实让群众看到新变化、获 得真实惠。要坚持标本兼治,强化源头 治理, 健全监督体系, 把严的基调、严 的措施、严的氛围长期坚持下去,持续 推动集中整治工作走深走实,不断增强 群众获得感、幸福感、安全感。

"十四五"时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。这五年,是徐州在 时代卷轴上奋笔疾书的五年,也是每个徐州人的生活被深刻改变的五年。

即日起,本报推出"我的'十四五'"专栏,以微观视角捕捉发展脉动,通过一段段亲历者的讲述,串联起这座城市砥砺前行

徐工重型全地面起重机研究所总体室主任李长青:

大力士"也能亮出

2024年3月, XCA4000轮式起重 机在河北衡水首吊。仰望这个亮黄色 的"钢铁巨兽"将130多吨重的风机 机舱缓缓吊起,在162米高空完成精 准对接---68 颗直径仅 36 毫米的螺 栓严丝合缝插入塔筒预留轴孔,作为 徐工重型全地面起重机研究所总体 室主任的我,心里充满了自豪

这一刻,我和研发团队 1000 多个 日夜的技术攻关,全都凝聚在这"咔 嗒"一声中。从"5吨"到"4000 吨",这不仅是数字的跃升,更是一 段中国起重机从被"卡脖子"到领跑 全球的逆袭之路。

在 XCA4000 的研发过程中,吊装 技术难度都成倍增长。为了攻克 190 米吊装高度下 190 吨吊装重量的世 界级难题,2021年,徐工成立了风电 机组施工专项场景研究组,当时只有 一张草图、一个构想。

臂架结构是第一个"拦路虎"。 传统臂架到达一定高度后就会出现 变形问题。我和团队创新提出了 "腰绳结构"设计,通过增多受力 点提升臂架刚度, 让高高吊起成为

如果说结构创新是"强身健 体",那么控制系统就是赋予起重机 "灵魂"。徐工自主研发的起重机智 能控制系统,让这个 4000 吨的"大力 士"在百米高空也能亮出"绣花 功"。通过算法预判起重机转动轨 迹,减少高空侧风对臂架晃动的影 响;驾驶员操作手柄以 200mA 的微 小电流精准驱动液压系统,实现2毫 米 / 秒的精准移动。

在测试中, XCA4000 甚至可以用 软绳吊起红酒瓶,将红酒一滴不漏 地倒入杯中。这种极致控制,确保了 高度每增加一米、重量每增加一吨, 在风机安装中,68颗螺栓能一次精 准对接。

> 再复杂的"大国重器",也要从 造好一颗"螺丝"开始。我永远记 得,为了解决螺纹轴加工难题,"大 国工匠"孟维带领团队推翻了20多 种方案,研制出精确到微米的专用 刀具。第一批只成型了20根螺纹 轴,经过持续优化,才逐步适应批量 化生产要求。

在焊接车间,电焊工张怀红和同 事们身穿10多斤重的隔热焊服,趴 在 100 摄氏度的钢板上,一干就是 4 个小时。XCA4000 最大截面的起重 臂,需要10名高技能焊接工人协同 作业 15 天才能完成焊接。

如今,徐工千吨级以上轮式起重 机市场占有率行业领先,关键零部件 豪,更是一份沉甸甸的踏实感。而 国产化率已超90%。自2017年以来, 徐工连续7次刷新由自己创造的千 吨级轮式起重机纪录,实现了从跟跑

到并跑再到领跑的跨越。

吨、4000吨这两台超大轮式起重机紧 密相连。 这五年,徐工不仅刷新了 风电吊装的"天际线",更突破了一 个个"技术无人区"。

每当看到 XCA4000 的身影矗立 在风电场,将巨大的风机叶片精准 送至云端,我内心涌起的不仅是自 我,有幸成为这个时代的亲历者和 创造者。

装备制造业是制造业的脊梁。 而今天,我完全可以自豪地说,中国 "十四五" 这五年, 我与 2600 的装备制造业,已经挺直了脊梁!

景,从来不是纸面上的抽象规划,而 是由无数奋斗者的双手托举、千万次 实践的步履丈量而成。李长青的奋斗 轨迹,折射出徐工的成长逻辑。而这 样的企业实践, 又深深植根于徐州 "产业强市"的沃土。从培育龙头骨 干企业、构建协同创新平台,到推动 产业链整体跃升,徐州以精准服务为

"十四五"宏伟蓝图变为现实图 企业发展铺平道路,为制造业升级注

XCA4000轮式起重机在风电场稳 稳托起风机叶片的场景,让我们看到 的不只是一台设备的技术跨越,更是 "十四五"蓝图在徐州落地的鲜活样 本。正是个人的执着、企业的突破、城 市的战略,才让"制造强国"的宏大 目标,变成高质量发展的坚实根基。



近日,在鸿脉新材料项目生产车间内,工人们正在紧张有序地忙碌着。作为市重大产业项目,该项目总投资30亿元, 目前一期主体施工已经完成,部分生产线已投入生产。 本报记者 齐浩 摄

① 彭城观察·发掘一线典型 发现基层经验

泉"心为民新乐章

——泉山区高站位、高标准、高质量推进法治建设工作

本报记者 段昱 通讯员 于慧

清晨时分,黄河老年骑游队的"普 法轻骑兵"穿行在街巷,滚滚车轮载着 法律"温度"驶进千家万户;夜幕低 垂, 法治文化广场灯火通明, 法治转 盘、法治长廊让群众轻松学习法律常 识……这一个个洋溢着生活气息的场 景,正是泉山区法治建设融入生活、扎

根民心的生动写照。 过去五年,泉山区坚持以习近平 法治思想为指引,紧扣"高站位、高标 准、高质量"三条主线,走出了一条方 向坚定、机制完善、服务精准的法治建

全省"争创全国法治政府建设示 范市县活动先进地区"、获批建设国 家知识产权服务业高质量集聚发展 制做法在全国法院"执破融合"工作 现场会中作为观摩点推介……一项

项荣誉成果,共同奏响了"泉"心为 民的法治强音。

高站位政治引领 法治航向更精准

方向是灵魂, 引领是关键。五年 来,泉山区始终以政治引领把舵定向, 以系统谋划夯基固本,确保法治航船

将学习宣传贯彻习近平法治思 想列为全区各级党委(党组)理论 学习中心组重点内容,2021年以来, 开展"理论大讲堂""学习研讨会" 50 余场,推动科级以上干部学法用 法蔚然成风。同时,法治建设纳入全 试验区、执破一体"立保审执破"机 区经济社会发展总体规划,每月调

基层法治,重在基层。自2023年

起,泉山区实践探索社区"两委"述法 机制,将村(社区)"两委"主要负责人 年度述法工作纳入年度法治建设重点 任务,实现全区三级述法全覆盖。同时, 建立健全基层法治"一点两员"工作机 制,构建从问题发现到解决的全链条工 作体系,有效破解法治领域突出问题。

更令人瞩目的是,泉山区在全省 率先探索由区人大常委会与区纪委监 委联合开展的重点部门履职评议机 制。评议结果通过政府官网"晒"在阳 光下,接受全民监督。一位参与评议的 企业家代表感慨:"现在不仅能清楚看 到部门履职情况,还能直接提问,这样 的监督,才真有力量。'

制度创新背后,是对人民信任的 郑重回应——法治航船唯有在党的坚 强领导下,才能行稳致远。

(下转03版)